



## ● 重点关注

## 5·25 全国护肤日：守护皮肤 共抗新冠

这是第14个护肤日，医师报联手CDA征集千余篇科普文章

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）因受全球新冠疫情的影响，公众对于卫生管理与健康护肤的诉求更为强烈。为“杜绝病从肤入，倡导健康从皮肤开始”的理念，5月25日，第十四届“5·25全国护肤日”主题活动启动仪式以线上直播形式召开，今年护肤日主题为“守护皮肤，共抗新冠”。

中国医师协会皮肤科医师分会（CDA）会长李恒进教授表示，由CDA发

起的“5·25护肤日”活动已先后举办了十三届，其目的在于唤醒大众关注皮肤健康，倡导健康的生活方式。“在如今全球抗击新冠肺炎的大背景下，以‘守护皮肤，共抗新冠’为主题的活动则更彰显了皮肤科人关注国家命运，为大众皮肤健康保驾护航的责任。”

“5·25护肤日”已成为具有全国影响力、号召力的皮肤健康公益日，在加强公众对皮肤健康的认知与

重视方面发挥着重要作用。”中国非公立医疗机构协会皮肤专业委员会会长郑志忠教授表示，在本次新冠疫情防治阻击战中，虽然很多皮肤科医生未能亲赴一线，但却在后方，针对一线医务人员和广大人民群众由于抗疫手段而引起的一系列皮肤问题，加班加点地制定了一系列方法和措施，解决大家的后顾之忧，保障抗疫工作更加顺利地进行，为战胜新冠疫情作出了应有的贡献。

启动仪式上，中国医

师协会皮肤科医师分会副会长李利教授介绍，今年，为从根本上引起大众对皮肤病规范治疗和科学护肤的关注和重视，中国医师协会皮肤科医师分会与《医师报》社共同开展了2020年5·25护肤日“守护皮肤 防御病袭 共抗新冠”科普大擂台征文活动。

这是医师报与CDA第二次合作征文比赛，自今年3月26日开始，到5月20日，共收到来自243家医疗机构338位作者发出的1012篇

文章，主题涵盖了皮肤健康的护理、化妆品的应用以及常见病、多发病的预防和治疗等方面。李利表示，下一步，分会将从千余篇文章中优选出100篇文章在新浪、腾讯、今日头条等各大平台发出，向全社会推广。并从中选出10篇优秀作品和10家优秀医疗机构，在中国医师协会皮肤科医师分会年会上进行颁奖表彰。

启动会由北京大学第一医院皮肤科主任李航教授主持。

## ● 信息之窗

发改委：每省至少建一个P3实验室

医师报讯 近日，国家发改委、国家卫健委、国家中医药局印发《公共卫生防控救治能力建设方案》（以下简称《方案》）。此次疫情防控暴露出我国重大疫情防控救治仍然存在不少能力短板和体制机制问题，为此，这份方案提出加强公立医疗卫生机构建设。

此外，《方案》还在全面提升医院的救治能力，健全完善城市传染病救治网络，改造升级重大疫情救治基地，推进公共设施平战两用改造等方面做出全面部署。县级医院建设可转换病区，扩增重症监护病区床位，一般按照编制床位的2~5%设置重症监护病床，平时可作为一般病床，发生重大疫情时可立即转换。

直辖市、省会城市、地级市要建有传染病医院或综合性医院传染病区，ICU床位占比达到医院编制床位的5~10%。每省份建设1~3所重大疫情救治基地，按照医院编制床位的10~15%（或不少于200张）设置重症监护病床，设置一定数量负压病房和负压手术室，按不同规模和功能配置心肺复苏、呼吸机、体外膜肺氧合（ECMO）等必要的医疗设备。

## ● 医院快讯

北京协和医院  
互联网诊疗“开门”迎客

医师报讯（通讯员 王璐 陈明雁）5月21日早8:40，林奶奶通过北京协和医院官方App，向心内科刘永太副主任医师叙述自己的病情，这是北京协和医院互联网诊疗正式上线后的首位患者。

今年80多岁的林奶奶有20多年高血压病史，长期口服降压药，近来血压控制得并不理想，本该到医院调整用药，但因担心新冠病毒感染一直拖延至今。“请家属和患者出示身份证件和医保卡并静置到镜头前方，请把镜头对准患者，麻烦患者动一动右手，转一转头。”刘永太医生通过医院信息系统查看了患者之前的病史、检查结果和用药情况，在仔细问诊后，给

出了控制血压的治疗建议，并在线开具了处方。几分钟后，药师完成在线审方，药物开具成功。林奶奶的女儿在App上留言评价：“非常耐心负责，给的建议很专业！”

北京协和医院赵玉沛院长带领远程医学中心、信息管理处、门诊部、医保办等多部门负责人共同见证了北京协和医院互联网诊疗首位患者的就诊过程。林奶奶线上诊疗的顺利完成，标志着北京协和医院互联网诊疗正式上线，为中国的“互联网+医疗健康”摁下快进键。

据了解，本次上线的科室包括心内科、内分泌科，运行平稳后将逐步扩大至全院各临床科室。

湖南省人民医院  
深入18县送“光明”

医师报讯（通讯员 梁辉 李敏）“看见了，看见了！谢谢湖南省人民医院的医生护士，感谢党和政府的关怀！”5月22日，68岁的余大妈在新“复明10号”手术车上接受了湖南省人民医院眼科专家为她做的免费白内障手术，右眼视力从0.1提高到1.0。至此，“新·复明10号”2020桃源行”活动画上圆满的句号。

据了解，从2005年开始

展的“复明10号”项目是中国残联与亚洲防盲基金会合作的复明扶贫项目，专门为贫困白内障患者免费实施复明手术。从2018年开始，新“复明10号”手术车三次驶入湖南常德桃源县，共有1269名桃源县域范围内的贫困白内障患者接受免费手术。2020年，新“复明10号”手术车将深入湖南18个县，为贫困白内障患者开展免费手术活动。

## ● 图片新闻

## 让娃娃了解中医药



5月23日上午，江苏省淮安市中医院迎来了一批特殊的客人——通过网上预约报名的34名孩子和家长们。他们在医护人员的指导下，做香囊、打八段锦、学习如何保护牙齿及正确洗手等，用“别样”的方式庆祝“六一”儿童节的到来。图为孩子们在医生的指导下拿着戥称，称取事先准备好的中药材。

图/文 通讯员 张娣娣 程守勤

## ● 抗疫·海外援助

## 汶川抗震搭档 12年后携手塔国抗疫

医师报讯（通讯员 刘炳圻）12年前的5月22日，西安交通大学第一附属医院（简称“交大一附院”）感染科樊万虎教授和控感办李宝珍教授曾作为医院抗震救灾医疗队队员共同支援汶川；12年后，两位昔日战友再度携手，共同以陕西省援塔吉克斯坦联合专家组成员的身份赴异国他乡继续向新型冠状病毒肺炎疫情宣战，传递交大一附院抗疫智慧和方案。

5月23日，医院举行赴塔吉克斯坦专家组出征仪式，为樊万虎和李宝珍送行。

交大一附院施秉银院长讲到，两位专家是医院的老兵，一直战斗在医院抗疫一线，积累了非常丰富的临床经验，做出了极

樊万虎表示，能够出征塔吉克斯坦，践行医者使命，为国际抗疫奉献自己的力量感到非常自豪，他将把交大一附院抗疫精神和医院抗疫的宝贵经验，带到塔吉克斯坦，传递爱无国界的情怀，一定凯旋归来。

李宝珍作为团队中唯一的控感专家，表示一定把成功经验传递过去，为团队保驾护航，竭尽所能做好本职工作，不辜负学校和医院的信任。

据悉，两位专家将随陕西省援塔联合专家组一道，帮助驻塔吉克斯坦大使馆制定防控预案，慰问陕西省友好城市，慰问我国在塔人员，发放健康包、防护物品。与当地华人华侨留学生代表、杜尚别市传染病研究院、哈特隆州及丹加拉区代表座谈，进行防控救治知识培训，交流防疫经验及院感、救助措施，为其提供预防、诊疗等方面的咨询服务。